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ОРГАНІЗАЦІЙНІ ТА УПРАВЛІНСЬКІ ЗАХОДИ ПІДВИЩЕННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ПРАВООХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ГРОМАДСЬКОСТІ ЯК ОДНОГО ІЗ МОЖЛИВИХ ДЖЕРЕЛ 
КАДРОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СИСТЕМИ МВС УКРАЇНИ

Розглянуті особливості організації діяльності громадських формувань із охорони громадського поряд
ку і заходи поліпшення результативності їхньої роботи, а також можливості поповнення кадрів підроз
ділів МВС за рахунок членів означених форму вань.

Важливою умовою виконання вимог Президента, 
Верховної Ради та уряду України щодо забезпечення 
правопорядку і громадської безпеки та гарантованих 
Конституцією України прав і свобод громадян у дер
жаві, є формування і підтримання в належному стані 
кадрового потенціалу органів внутрішніх справ. Ефек
тивність виконання ними правоохоронних завдань, 
перш за все, залежить від якісно нової кадрової полі
тики, основна мета якої полягає у створенні організа
ційно-правових, соціальних, виховних, психологічних, 
матеріально-технічних, фінансових, економічних та 
інших передумов для формування високопрофесійного 
персоналу органів, служб та підрозділів внутрішніх 
справ, здатного ефективно, на високому рівні вирішу
вати оперативно-службові завдання. їх надійними по
мічниками є громадські формування, які також залу
чаються до виконання правоохоронної діяльності. Не є 
також заперечним і те, що члени громадських форму
вань в майбутньому повинні стати дієвим та провід
ним резервом кадрового поповнення органів і підроз
ділів системи МВС України. Це пояснюється наступ
ним:

- перед зачисленням у громадські формування пе
редбачено обов’язкову процедуру перевірки кандида
тів, яка здійснюється кадровими підрозділами органів 
внутрішніх справ України. Так, у ст. 12 Закону України 
“Про участь громадян в охороні громадського порядку 
і державного кордону” зазначено, що “не можуть буги 
членами вищезазначених громадських формувань осо
би, які порушують громадський порядок, особи, з яких 
судимість не знята або не погашена у встановленому 
законом порядку, раніше засуджені за умисні злочини 
тощо” . Тобто, члени громадських формувань в мину
лому уже проходили спеціальну перевірку, порядок 
якої може бути спрощеним під час подальшого прийн
яття на службу до органів внутрішніх справ. Більш 
того, у ч.І ст. 12 цього ж Закону зазначено, що члени 
громадських формувань повинні мати відповідні мо
ральні та ділові якості, відповідний до встановлених

вимог' стан здоров’я [1];
- будучи членом громадського формування право

охоронної спрямованості, особа неодноразово викону
вала правоохоронні завдання: затримувала правопо
рушників, охороняла взяті під охорону об’єкти, здійс
нювала патрулювання території, складала протоколи 
про адміністративні правопорушення, проводила про
філактичні бесіди тощо, тобто, зустрічалась з правопо
рушником віч-на-віч. А, наприклад, курсанти учбових 
закладів МВС України та особи, які проходять почат
кову підготовку тільки після приходу на службу до 
практичних підрозділів органів внутрішніх справ, по
чинають розумі ти сутність правоохоронної діяльності, 
бачать різницю між теоретичними заняттями по за
триманню правопорушника, складанням протоколу та 
практичним їх вішенням у повсякденну роботу тощо. І 
не секретом є також і те, що після першого року служ
би в органах внутрішніх справ частина молодих спеці
алістів починає розуміти, що вони не спроможні якісно 
виконувати поставлені перед ними правоохоронні за
вдання.

Сьогодні зрозумілим для усіх є загальноприйнятий 
вислів: “щоб досягти максимальної ефективності від 
будь-якої діяльності, необхідно зацікавити суб’єктів 
цієї діяльності, тобто замовника і виконавця”. На сьо
годнішній день зацікавленість членів громадських фо
рмувань у більшості випадків повинна зводитись до 
належного матеріального стимулювання їх правоохо
ронної діяльності. А якщо знову звернутися до Закону 
України “ Про участь громадян в охороні громадсько
го порядку і державного кордону” то у ст .18 вказано, 
що “ ...за активну участь у забезпеченні охорони гро
мадського порядку члени громадських формувань за
охочуються органами внутрішніх справ, органами ви
конавчої влади та органами місцевого самоврядування 
шляхом оголошення подяки або видачі цінного пода
рунку' чи грошової винагороди. Але, як відомо, керів
ництво міськрайлінорганів за скрутного фінансового 
забезпечення не може заохотити навіть атестованих
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працівників: слідчих, інспекторів карного розшуку, 
дільничних інспекторів та ін„ які добросовісно вико
нують службові завдання та мають високі показники у 
роботі, оскільки, до того ж на початок 2002 року у бі
льшості практичних підрозділах премія та надбавка не 
виплачувалась. Недостатність у матеріальному фінан
суванні зазнають і органи місцевої влади та місцевого 
самоврядування. Тобто, приймаючи до уваги загальне 
скрутне фінансове забезпечення, можна зробити ви
сновок про декларативність вище зазначеного поло
ження діючого Закону.

У цій же статті Закону передбачено, що члени гро
мадських формувань правоохоронної спрямованості 
мають переважне право на вступ до навчальних закла
дів системи МВС України, прийняття на службу до 
органів внутрішніх справ Це дійсно два дієвих заохо
чення, задля отримання яких, при удосконаленні та 
доопрацюванні механізму вступу на навчання та при
йняття на службу до органів та підрозділів системи 
МВС України, лави громадських формувань право
охоронної спрямованості можуть поповнитись дієвим 
резервом, тобто громадянами, які добровільно хочуть 
виконувати обов’язки правоохоронного характеру. 
Але, на жаль, означений механізм переважного вступу 
до навчальних закладів та прийняття на службу до 
органів внутрішніх справ до сих пір не відпрацьовано.

З метою належного матеріального заохочення чле
нів громадських формувань у статутах цих правоохо
ронних організацій необхідно передбачити більш ва
гомі та диференційовані винагороди за виконання пра
воохоронних завдань. Повинні бути встановленні кон
кретні грошові суми за один час патрулювання, затри
мання правопорушника, надання інформації про ско
єння чи підготування до скоєння злочину, розшук зло
чинця чи викрадених речей тощо. Також необхідно 
обов’язково передбачити, з яких джерел буде здійсню
ватися таке фінансування. Вбачається доцільним нор
мативно або на договірній основі закріпити положен
ня, що витрата повинні відшкодовуватись підприємст
вами, організаціями та установами комерційного і не 
комерційного характеру, на адміністративній та приле
глій території яких проходять маршрути патрулюван
ня, або виконуються інші правоохоронні завдання чле
нами громадських формувань Більш того, необхідно 
на законодавчому рівні вирішити питання про надання 
податкових пільг підприємствам, організаціям і уста
новам як комерційного так і не комерційного характе
ру, які спонсорують діяльність громадських форму
вань правоохоронної спрямованості.

Окрім того є іще одне питання, яке, на мою думку, 
потребує грунтовного наукового та організаційного 
вирішення - це розмежування правоохоронних функ
цій громадських формувань та органів внутрішніх 
справ. Сьогодні серед науковців та практичних пра
цівників органів внутрішніх справ існують дві досить 
протилежні думки, одна з яких зводиться до передачі

більшості правоохоронних функцій громадським фор
муванням. Інша - про недоцільність розвитку інститу
ту правоохоронної діяльності громадських формувань, 
а на основі цього - збільшення кількості атестованих 
працівників органів внутрішніх справ. Для прикладу: 
на початку 80-х років, на Заході існувала надія, що зі 
злочинністю вдасться справитись професіоналам, як
що їх буде достатньо і якщо їх належним чином 
озброїти та навчити. Але практика показала, що збіль
шення поліцейських штатів не дало очікуваного ре
зультату, тому надія на їх чисельність і оперативність 
виявилась сильно перебільшеною. І тоді почали відро
джуватись громадські структури протидії злочинності 
[2, с. 122]. Виходячи з цього, як на нашу думку, вико
нувати правоохоронні завдання з розслідування кримі
нальних справ, проведення оперативно-розшукових 
заходів, боротьби з організованою та економічною 
злочинністю, виконання судових вироків, охорони 
стратегічно важливих об’єктів повинні професіонали із 
числа атестованих працівників органів внутрішніх 
справ, що мають відповідну освіту. А такі правоохо
ронні функції, як патрулювання, охорона громадських 
об’єктів, проведення профілактично-виховних заходів, 
отримання інформації про злочини та інші, можуть 
здійснювати в повній мірі і члени громадських форму
вань, вивільнивши при цьому значну кількість праців
ників органів внутрішніх справ для виконання більш 
важливих правоохоронних функцій, наприклад роз
криття тяжких та резонансних злочинів.

Необхідно також відмітити, що у правовому регу
люванні, організації і функціонуванні громадських 
формувань з охорони громадського порядку і боротьби 
із правопорушеинями існує значна кількість проблем, 
які потребують грунтовного наукового вирішення. 
Зокрема, це відсутність законодавчого визначення по
нять громадського формування з охорони громадсько
го порядку та боротьби із правопорушеннями і конкре
тних форм участі громадян і громадських формувань у 
правоохоронній діяльності. Крім того, необхідно пере
глянути законодавчі питання взаємодії органів внут
рішніх справ і громадськості в організації охорони 
громадського порядку та боротьбі із правопорушення
ми, передбачити різноманітні форми обов'язкового 
матеріального заохочення громадян як за постійну 
участь в охороні громадського порядку, гак і за окремі 
припинення правопорушень, забезпечити правові га
рантії та соціальний захист членів громадських фор
мувань правоохоронної спрямованості.

Слід також зазначити що сьогодні органи внутрі
шніх справ вишукують нові форми і засоби взаємодії 
та залучення громадськості до охорони правопорядку, 
здійснення профілактичної роботи. У 2000 році всту
пила в дію Програма МВС України щодо розвитку 
партнерських відносин між міліцією і населенням на 
2000-2005 роки [3]. Заходи, які передбачені програ
мою, дозволяють піднести на новий рівень партнерські
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відносини між міліцією і населенням, налагодити діло
ве співробітництво між ними, створити організаційно- 
правовий механізм для більш широкого залучення 
громадськості до охорони громадського порядку та 
боротьби із правопорушеннями, сприяють підвищен
ню авторитету працівників міліції та своєчасному ін
формуванню населення через засоби масової інформа
ції про їх діяльність. Наприкінці хочеться відзначити, 
що підвищення ефективності діяльності громадських 
формувань правоохоронної спрямованості значною 
мірою залежить і від своєчасного та ділового надання 
їм допомоги з боку органів державної виконавчої вла
ди і місцевого самоврядування, органів внутрішніх 
справ.
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ОСОБЛИВОСТІ ВИЯВЛЕННЯ 1 ФІКСАЦІЇ КРИМІНАЛІСТИЧНО 
ЗНАЧИМОЇ КОМП’ЮТЕРНОЇ ІНФОРМАЦІЇ ПРИ 

РОЗСЛІДУВАННІ ЗЛОЧИНІВ
Надана класифікація злочинів, скоєних із використанням комп'ютерних технологій, досліджена сут
ність комп’ютерної інформації, запропоновані деякі прийоми виявлення криміналістично значимої 
комп’ютерної інформації, розглянуті особливості її фіксації при проведенні слідчих дій; внесеш про
позиції з удосконалення наукової бази боротьби зі злочинами у сфері високих технологій.

Розвиток в Україні сучасних інформаційних техно
логій, телекомунікаційних систем, комп’ютеризація 
суспільства в цілому приводять до загострення бороть
би зі злочинністю. Перед правоохоронними органами 
постає задача своєчасного виявлення і кваліфікованого 
розслідування злочинів із використанням 
комп’ютерних технологій і усунення причин і умов, що 
сприяли їх скоєнню.

Практика показує, що комп’ютерні технології про
никають в усі сфери життєдіяльності суспільства й мо
жуть відігравати негативну роль при здійсненні злочи
нів. При цьому виділяються три групи злочинів [1]

Перша група - це злочини в сфері використання 
електронно-обчислювальних машин, систем і 
комп’ютерних мереж (розділ 16: ст.ст.361-363 КК 
України), які можуть бути згруповані в такий спосіб:

а) несанкціонований доступ до комп’ютерної інфо
рмації;

б) злочини, пов’язані зі зміною інформації, її моди
фікацією,

в) злочини, спрямовані на навмисне знищення, бло
кування, приведення в непридатний стан комп’ютерної 
інформації чи програми, а також розробка, використан
ня або поширення шкідливих програм;
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